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9. SmALsiA:

1.sin°0+cos’0=1 4.tanB.cot® =1
sin®

2. tan® = 5.1+tan’@=——
co<O cos“ 0
cos

3. cot =— 0 6. 1+cot’B=—"
sinB sin“ 0

b. jseg3mss f0 IO
1.sin(a+b) =sinacosb —sinbcosa

2. cosia+b) =cocacosb —sinasinb
tana+tanb
1-tanatanb

4.sin(@a—Db) =sinacosb —sinbco<a

3. tan(a+b) =

5.cos@a—Db) =cocacosb +sinasinb
tana—tanb

6.tan(a—b) =
1+tanatanb

m. §$883%

LI

1. sin2a = 2sinaco<a
2. cos2a=cos’a-sin‘a=2co?a-1=1-sin’a
2tana cot’a—-1

3.tan 2a = > 4. cotZ2a=
1-tan“a 2cota
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. ,a 1l-cosca
1.SIN“— =
2
a 1l+cosa
2.0 —=— %
2
a 1-coca
3. tan’—=— """
2 1+coca

. X
. %85 sSinX , cosX , tanx LIgESLie t=tan§

1. SINX = 5
1+t

_t+2

2. COSX = 5
1+t

_t+2

3. tanx = 5
1+t

0. #i®P¥ sin3a , co<3a , tan3a
1.sin3a = 3sina-4sin’a

3tana—-tan®a

2. cos3a =4cos a—3cosa 3.tan 3a= 5
1-3tan“a

d. jpsgdinedsmnaniaisnys
1. cosacosh = % [ cos@+b)+cos@—-b)]

2. sinasinb = % [ cos@—Db)—-cos@+hb) ]
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3.sinacosb = % [ sin(a+b)+sin(a—>b) ]
4.sinbcosa = % [ sin(a+Db)-sin(a—>b) ]
. ipsgdinedsmunialinses
1. COSp +Ccosg = Zcosp—;q cos%
2. COSp —CcOosq = —Zsinp;qsinp;q
3.sinp+sing = Zsinp;qcosIO ;q
4.Sinp —sing = Zsinp;qcosp ;q
5. tanp +tang = sin(p +q)
COSp cosg
6. tanp —tanq = sin(p - q)
COSp cosg
7. cotp +cotqg = s!n(p + D
sinpsing
8. cotp —cotqg = s!n(q Tp)
sinpsing
. BEmiFimansg

1. 0BMI sinu = sinv M8uIHw
u=v+2kn
u=m-v+2km , kOZ
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2. BT COSU = COSV MSBIHw
u=v+2kn
u=-v+2km , kOZ

3. fEmi tanu =tanv Msuigw u =v+kn

d. jeegsigegiompnumme

sin(E —0) =cosb
2 [ sin (M-0)=sin®

1.4 cos(g—9)=sin9 2.4 €0S(m—0)=-cosO

| tan (T-06)=-tan®

tan (g— 0) =cotb

r

sin (g +0) =cosb

w
\

cos(1—2T+ 0) =-sin0

tan (g+ 0) = —-cot0

[ sin (n+0)=-sind

4.2 cos(m+0)=-coso

| tan (11+0) =tan®

[ sin (B+ 2kn) =sin®

5.4 €c0S(0+ 2k1) =cosb

| tan (6+km) =tan® , OkOZ
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1. igjimiiHgAYE y =sinx

"\ 1+ /\
4 % -2 -1 1 2 SW 78 9 %
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2. lgpmiiHgAEE y = cosx
y
4+
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3. gjimhngaul y =tanx

y
44

- T s 77
-1+
-2+

4. {3jimhHgHYS y = cotx
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1\ 3 4 % 6 7 9 x
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THHNAUGSSNA a>0 81 az1 1AM S
1/ a*=a“ o x=k

2/ a®=a'™ o f(x)=g(x)
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2-HSHY IR
IGIHES y=a* IS x=log, y
iy y>0,a>0811 az1
[T f(x)=a* BISHSABS{F &S f(x) =log, x I
HGIS: y=log,x IUTINHSABSINNMIALS x
HISIMN a
TN i min
(FUGSSARIEIS x 8Ny, a>0,a%1IAHS
1/ log,(xy) =log, x +log, y
X

2/ Ioga[
y

3/ log, x" =nlog, x

] =log,x-log,y

4/ log, x =
Ja X log, a

5/ log,a=1
6/ log,1=0
7/ a%° =p
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n — +oo

8. lim(@a,+b,)=M+N , lm(a,-b,)=M-N

n - +oo n — +o00
fi. lim (a,b,) =M.N
N — +oo
o . a, _M
ION£0 118 Iim - =—
N - +0o N

- 44 -



e issgRaNEsan

& UBHHHEINNMHHSE

RO r > 11 lim 1" = +oo 111ty 1" ENGIHINIGHR + o0

n — +oo
240 r=1 s (r") 'L‘J’”Ifljﬁ‘iﬁﬁiﬂtﬁ imr"=1 9
n — +oo
Hilr=0 s (r") 'L‘J’”Ifljﬁ‘iﬁﬁiﬂtﬁ imr"=0 9
n — +oo

Wit r<-1 ‘IS’Ing (r™) ﬁ”lfgﬁﬁg“lfﬁﬁﬂ[ﬁﬁ“lm[lm n - +oo

IHESMGRMNGUEHIS (r") Mg

o

& WUHFIANMHHSINIY : e (r") WUYw -1<r <1

w

& 16017 B 10N :

R-101801 Z (a,) WnEIIEINE lim a, =0

n —» +oo

2 ﬁjﬁjﬁ (a,) BSIHIA O 1G1Ms Z(a ) T
n=1

o MnjuSdinied iGN mEneg :
[HOUGIGIANM{EESg a+ar +ar?+ar® +...+ar" ™+ ...
18 a# 0 MIEIY Y INGImunINgsensimy :
A-10 |r <1 ieiidiguiglin ﬁ y
2-1T |r 2 1 IetiiIn o

- 45 -



e issgRaNEsan

ob_masibisngavt o swEns

&5 Buud
HeEys y =f(x) hi{Edess x = c mwam f Fin
RSN SHTEEeNIMY
1-f [Nd%EIme x =¢
2- f ISAIBHMUAM X - C
3-lim f(x) = (c)
oM _RERNIRHGRBE IS
iU f 84 g thesHuSU{EY X = ¢ IMSIANS
9. f(x) £ g(x) thusHEEMU{EH x =
. f(x).g(x) DHSHBSMUEN X =c

f(x)

m. ——- tusEEShUEd x =c 8w g(c) 20 |
9(x) C

9 _MNIBERBTIS
&5 Bwnlw
-Henus f hUuuEIetn (a,b) spmis f migims

[AUHTY x i8uimedime

- 46 -



e issgRaNEsan

-HenyS f MwuiSsde [a,b] wepnin f i wEie

i0fi (a,b) 8¥MISLTH lim £(x) =f(a) ; lim f(x)=f(b)

X -a Xob

(HSRES f MUK a ewa) HES b enigiH
od_MntiBinuansRsans

1UHSHYS g U x = ¢ 8ungAvs f U g(c)

inengnuduama (fog)(x) =f | g(x) | thipic
Ob_HESEE HEASEEBMIMANS

iU f MASHUSESASH{EY X = a BUMSWH imf(x) =L
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mil r thmighoagais{iimanis:
IHEISERIAGSH

A B C
r=(p-a)tan— =(p-b)tan— =(p—-c)tan—
(p-a)tan~=(p-b)tan = (p-c)tan—
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B-JUSEAINSHE{FS{F A

{RIMAN ABC HIHIS{H{ BC=a; AC=b

81 AB =c It p=a+g+|c tA g UTEN{R

mitr ShrJUmMhminiann S

IS{firmanis:, mitr, ,r, .1, t"nﬁﬁigﬁ
ARARY 89 h,, h,, h, NANIE I

ﬁﬁgt‘lle,B,C IS{AtmAN 9

1/S=tah =1bh, =<ch.
2 2 2

o 5=30C_
AR

3/ S=./p(p-a)(p-b)(p-c)
4/ S= 1 bcsinA = 1 casinB = 1a.b sinC
2 2 2

5/ S= p(p—a)tan% = p(p—b)tan% = p(p—c)tan%
6/ S=2R’sinAsinBsinC

7/S=(p-a), =(p-b)r, =(p-0)r,
8/ S=r.r,.r,.r.
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& RUSIUHR R[N
il ABC YWHIS{HA BC=a; AC=b
S AB=c 1AL =m_; AM =m,_; AN =m
thisEnsis{Atman ABC

A
P M

B L C
USSR G SN
1/m7 =t @

a 2 4
ofmz=C*ta b

° 2 4
3y mz=2*h ¢

2 4
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90-{§RUSHFIH

(- X/]

it

/
{RIMAN ABC HIHIS{H{ BC=a; AC=b
811 AB =c 1 AA'

L. ; BB'=L,;CC'=L,

thipliisusianeanisg A, B,c
A

B
IHEHISGIAE S
1/ L =—2bC cosé
b+c
2/ L, —@cosE
a+c
3/|_C=2ib0059
a+b
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ﬂﬂ-ﬁ’iﬁjlﬁ cos% : cos% : cos%

COSE \/p(p ) . COSZ \/p(p b)

bc ac
cosC = \/p(p )
2 ab
ﬂb-ﬁiﬁjlﬁ siné;sinE;sinE
2 2 2
sin® = [(P=b)(p-0) . \/(p a)(p -¢)
bc
singz (p—a)(p—b)
2 ab

9 Fl'l-ﬁiﬁ,jlﬁ tan é; tan E; tan ¢
2 2 2

tanA:\/(lo—b)(la—c) ; talrlﬁz\/(p—«':l)(lo—c)
p(p-a) 2 p(p—b)
talnQz\/(p—a)(p—b)

p(p-c)
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94-SRIREFUIRIH TS| FFRARFIY
AU{AIMAN ABC HUIIHHIS A E S
MY

1/ sinA +sinB+sinC = 4cos%cos%cos%

2/ cosA +cosB+cosC=1+ 4sin%sin%sin%
3/ tan A +tanB +tanC =tanAtanBtanC
4/ cotAcotB +cotBcotC+cotCcotA =1
5/ Coté + cotE + cotg = cotA cotE cotg
2 2 2 2 2 2
6/ tanétanE+tanEtan9+tan9tanA =1
2 2 2 2 2 2
7/sin* A +sin*B +sin“C =1-2co<A cosBcosC
8/ co® A+cos’B+cos’C =2+2cosAcosBcosC
9/ cos é+cos2 E+cos2 c =2+ ZsinésinEsinE
2 2 2 2 2

10/ sinzé+sinZE +sin29 = 1—25inésinEsin9
2 2 2 2 2
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9i-{§RiuS Ceva
A

B D C
AU{AIMAN ABC Hl5,UIHD AD ; BE; CF
{URINM{PAAGSE K TAYWw s
AF BD CE=
FB DC EA

1
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99-{§R3US Menelaus

IHNSUGSG F, D, E inislind AB,BC, AC
IS{fitman ABC 1 UGSGF,D,E IB{AAM

AF BD CE _1
BF CD AE

ARl

9i-{§RIUSjURT

-2}

N{AIMAN ABC THRUBNS{RN a;b;c BIIA

NIYdE oM R UMW Gth& UGy sis

-22%
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{AIAMAN ABC IHHNS 0G? = R? - 2 ”; *Coq

9il-{§RIUS Stewart

al 0

15 L chG 8 GISTIRG{NY BCIS{RitMAnABC

=C

[0 AL=1;BL=m;LC=n, a,b,ctN{lii

IR EABIS a(l?+mn) =b’m+c’n ]
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(=)

Snudod SHBMNCRRNE
0/ IRSSSI SR{SSS SRVATDIS

(The AM-GM Inequality )

GIN:{AUGSSNAESHIMS a,,8,,8 ,....9

a,ta,+a,+.+a _,
- >a .a,.8;...8, 7

rgmnIS s mwthassmnngmia 8i
{msiia, =a,=a,=..= g
RSIEISIIA

IROIS

a, +a
aning o2 2 Jaa, g (Ja, —+/a, ) = C
HutSdagmnieaGiin: n=2

QUINRHMNSARHGEE n=k &
a +a,+a,+ ...+

. > K a.a.a...q i
itinShantmdiagnigs k+1 & ¢

yta,+tat ..+ g+ qdn_
k +1 B

Y a,.8,.8 .8 G
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MiHSHES
f(X) =(X+a1+a2+a;+ o+ a 5"'1
Al x>0,3 >0,k=1,2,3, .1
pHinms
vy _(k+D)(x+a,+...+a S x= (x+ g+ .+ gy
f'(x) = -
_(x+ay+t+ g f[(kEDx-(xk g+ ..+ Q)
= ’
_(xtata+ ..t 3 f(ke-a-a- .- @)
X2
iff f'(x) =0 sigj x=ai+a21’< ..... + g
@Bin: x=a1+a24|; ---- Y& s s
A +a+..4a _(al+a2:...+6k+al+__+6wk+l
fi( " ) = o et ot
K
f(a1+a2+k ...... + a‘)=(k +1)k+1( q+ a}I: " Q)k

Gtin: Ox =0 inemms =
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f(x)zf(a1+a2-lz . ak)

f(x) 2(k +1)k+1(a1+az+a3+ ----- + aK)k

MHMIgUN al+a2+a;+ """ & a,.a,8...9

k
(UHyIu (a1+a2-ll; ot 3&) > a,.8,...9

(x+a,+a,+ ..+ g f*

> (k+1)" aa,...q

i X =a,,, >0 feni (*) tHms

a1+a2+a3+"'+ q<+ %1 N
C+1 zk\]/ Q,.8,.85......8 @,
Hi1S: a1+a2+<::3+ o %> 8, 8.8

]Sl/?ﬁﬁ:iﬁ'li'l ﬁﬁ?ﬁjﬁj (Cauchy-Schwarz’s Inequality)
A-{§ius

GIM:{AUGSSNH a,;a, ;..
IRG1S

cabsb,s by
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(@b, +ab,+.+ahfs @+a'+ .+ & )+ b+ & i U
n 2 n n
(Z@b)] = (#)xE(%)

k=1 k=1

TymnISMuthegsmang miaSu{mSin

R T
bl b2 b3 bn
RSISRIR

siRautiasisausytisd OxOIR Ehty
f(x) =(ax+b,)* +(@x+b,)’+...+ (ax+ b ¥
f(x) = 3 (a7 )x*+23 (a b ) x+ > (B7)

k=1 k=1 k=1

- _ a >0

ittt OxOIR fiim f(x) 20 mhegis:
- A'<0
W a =a’+a’+ .4+ g°> C
WNEHISIAmSIMSY A'<0

v=($ )] - E ()5 () <0

k=1 k=1 k=1

1S (an)) < 5(%)<E (1)

k=1 k=1 k=1
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2/ Cauchy-Schwarz in Engle form
GEMSAUGSSON X, X, X, 1Yy 1Yo ree Yy >
tﬁms

Yi Yo Yn y1+y2+ +yn
rugmns s mwthassmangmiaSamsia
X1-Xe %3 =% g

Yi Y2 Y3 Yn

RSIEISIIA

mms(é(i‘;\/ﬂj Sé();k]xé(yk)
) [ 206)

Galealy) Z(ijz = ) ,
k=1 K kzzl(yk)
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Ls%gssgaaﬁaéay

2

X2 X (X{+X,+. +x)
s ° 1 2 n
HGIS: +2 + .+ >

Y1 Yo Yn @ YitYot..ty,
mﬁmmnqwj’s (Holder’s Inequality)

{§1ius (puGgsinigys a, ,i<ism, 1<j<1

H :
BEFEIGHIE]RIE Holder's Inequality

(RUGSSIMS X, X, X, 88 YL, Y500,

§in: p>0,q> 0 81 §+§=1

1

IAMS 3 (X, ) < (zxk ) x(éykq); y

k=1

é/?ﬁiﬁﬁ'li’l’fiﬁﬁﬁz (Minkowski’s Inequality )
& o o a
[SRIUESEH mm:tssus?gms a,,a,,....q S

b,,b,,....b ;OnON 84Gim: p=1iHMS :

" n ?
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[
[EEN

By o(gar) (2n)

{§Rivs8l Gun:Ggsiims a,,a,,...,.5, &

b,,b,,....b :OnON {H n =2 IHMS

" n ?

\/l‘l—ak+JF I'Iak+bK)

/4

l‘s’/?ﬁiﬁﬁ'li’liﬁﬁﬂi Bernoulli’s Inequality )

Y

. GiN: x>-1,ad (0,1 1HMS:(1+ x)? < 1+ ax
BiN: x> -1,n< 1 IHMS:(1+ x)* > 1+ ax

b 765 CHEBYSHEV (Ghebyshev's Inequality)
mrwiinjnisGgshnigms

a,,a,,..a S8 b,b,,..b SAnON*

Gimia, <a,<..< a8 b, <b,<..<b
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iwms Y (b, )=

k=1
B5im: a,<a,<..<a8b,=2b,2..2b
n 1
iwms Y (ab )<=
k=1 N

W/ IR6SI JENSEN (Jensen’s Inequality)

FRSE5T JENSEN 858D

i66] n GSSNH x.,%,,...,x 01

10 f(x) <0 8% Ox, O11HMS:
n 1 n

LB lxI)=f | T3 | -

Nk=1 Nk=1

b f(x) >0 8% Ox, O116MS:

A [Ei(xo} :

Nk=1 Nk=1
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SRS JENSEN Si#fsly

i8] n GSSNN X, X,,...,x 01 Sudun:{Ho

n

588l a,,a,, ..., atius0YH Y (a, ) =1

k=1

b f(x) <0 8% Ox, O116MS:

é[akf(xk)]sf[iz(akxk }

i £ (x) >0 &1 Ox, OITHMS:
é[f(akxk)]zf{é(akxk)} 1

SRS JENSEN Sis#sh

i8] n GSSNN X, X,,...,x 01 Sudun:{Ho

GS8igns a,,a,,...,a

10 f(x) <0 8% Ox, O11HMS:
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> [a,f(%)] f_i(am )
k=1n < k=2:.] ‘1
kZﬂ(ak) kZzl(aJ

. 10 f"(x) >0 Sﬁ Ox, O 16MS:

> [af(x)] y S @x)

@) | Z(@)

G/?ﬁiﬁﬁ'li’l Schur (Schur’s Inequality)
(FUGSSNnigms a,b,c 81 n>0 IHMS

a'(a-b)(a-c)+ 0" (b- c)(b— a} € (e a)(e b
U MNIS NAGIM: a=b=c

é’/?ﬁﬁ:iﬁ'li'l (Rearrangement’s Inequality)

IS UG {num 1 GIMe{AUGEES (c,) [SGSS

(A

(b,) mms kiﬂ(akbk)2 >(a6)2>(a has)

k=1 k=1
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£Q5R9D

() (=

SINIERIE 80 SSioHEaS

22N 2

L.mnionigni Z

fi_Swusu

o

_ganiigN&u a hOU)EANISEIeRNIgNGU b MsENIHYS

(=Y

gﬁﬁﬁﬁqgmmma=bqﬂ

0

Slo

nuniafies b stmsgisnis a

-1 b # 0 1965AM b eiuAgwis a y bisnthsa itw

inRefuINT b|a Mt bisfths a |

g_Mignn:ioninciSHnynSianiin

WS a, b, c 84 x MBSSATIGNGUILN x Swtiays] 9

iTx|a,x|b 8ix|cimsx|(@a+rb-c) 9

f_anNAoHRINGSIumGSs

-YESSHRIGRMGEY 2 memimueeinuisnthiay 2
MNSBWNBSSINS [ NISIUSMBHTNIEE ©

(01214’6’8) LI
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-G T,Eﬁ"”lﬁsfﬁ S ﬂ?"@ﬁﬁf’lﬁ‘l.‘ﬁmﬁﬁﬁ 0ys 1

e

-ﬁ[ﬁﬁ%SIEﬁmTjSﬁ 4 H?S‘[Jﬁ]‘llﬁﬁ%Sﬂi?ﬁS’lﬁt}iﬁIﬁﬁmﬁSﬁ 4

e

-YBgsiGREEY 25 wspNinGgsnIsiemBiERNESY 25
% 00, 25,50, 75

G smﬁ"msﬁ 3(819) ﬂj°‘[‘miﬁﬁﬂjﬁﬁim81ﬁﬁ8ﬁis

G’loe

SEIRSIBRNGEN 3 ( B o)
-HWBESIBANEEY 11 s pMisRuERThRuyRIveeNiN

SuBynivestnistssime (NNl H IuAhEE 1
2 iGionivtHan

fi-SwuSm

B HEAUTARNIStE8nRigNEY a BdseAtuYE b
RANGESSABIGNSY q SHEESHRNYME r 8w a=hq +r
i o<sr<b

a IWMRSAMER , bivngien ,q iwnhsaiss 84«

TIMainnes 4
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g_[BAIUS U a MBSERNIGNEU 81 b higsHinyhi
IISBESAT 1GNGU q inyuIns 81 SSeAtHYmE r

THYWARIEL a=b.g+r W 0<r <b

GSSUBY Gioniy S UGy

&5 5QRB8Y

SIRSIBSEANHEYNE N MBSSUBEMUAM N NSHIsnA
inNARH 1 811N ety |

_(USgERiEEtE N > 1 mshisnmEssusyywitut
SiERGEORHIHN 1

S0 nOIN sw n Bsiushigsuny 19188688 UBYH b

o

it n fenthEEu b B b’ <n 9

DY ANUHESEANEYME @ AMyWmEgsusy IR{Hiien
a sudgsusunomigugsthih 1 0msitisnamywim
FANAEISIGINE B BASAHETMEIBAIEUMSwAEHIY
1913 a MGI[UBY

1 nON 1w n I5AESNESHEEsUBH IR MSMIIGS
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THYIE N 191 N MEGSUBY
_i35119688USY MHALgY

_(pUEgsninymHBsusY iNwEthi 1 mudiontheusan

isAMUBYNs MNwnstiyuivag |

£ §iBAIS 80 NBEARGS

_in8] a B4 b MEgsARGYIG 1 G88ARGYME d halun

1518 a 8y b masam dthiisnis a wi Suhgisnisb ti

s BEIIHIstasHREytE a 81 b théganitthins

isunmgivmiuis a 81 b 15§amgm 6= PGCD(a,b)

u &= GCD(a, b)thinmugaisniuttgaissssntnymha
asib

_GSANTYMA a Siib thégsussrhimmeunm
gisnudtte GCD(a,b)= 1 sumaiunin

_ita,bON WWwa=bqg+r,0<r <b isinms
GCD(a,b)= GCD(b,r) 9

_tta, bON Bupvgisnis d 18 a 84 b wnse
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ii. GCD(na,nb)=nG(a,b) iw nON
. GCD(E,E) - SLhia.b)

dd d
@82 Bezoutigsnfnymi a S b

UBHINUMS ENIEBSEEsHRigNSY u 84 v
g au+bv=1 9
@898 Gauss

ii c|ab 81 GCD(a,b)=188jc|b
iGaln ;b|n81GCD(a,b)=1sgab|n 1
g EEsiRHisnitgsnd a 8 b Athdgentuythi
iRwguhRRHUANIYRLIEIGmsgnags]is a St b
istansithn = PPCM(a,b) i 4 = LCM(a,b)
_(pUSgsHRnYmE a ,b 84 n Sh{pUHiEHIY a 84 b
iitng fi. LCM(na,nb) =nLCM(a,b)

2. LCM(%, g& = LCMcga’b)

& o o a ) ’ a
-23@5558 ritasub ﬁTﬁ%SﬁﬁﬁﬁmﬁImSiﬁmS

GCD(a,b)x LCM(a,b) =axb 9
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$qut9d
HRAsREinsMs
(Hyperbolic Functions)

L. aispufidanfinaiiin

HEHUSHINULAYMS ©
o ao a ) ) o X - —X
qugms-gmigmﬁ HANSTENMIAIB I sinhx = 26
o a0 a o ’ o ex + e_x
Oﬁﬁjgﬁjﬁm’gﬂjﬁ HOANGETENIAIEMicoshx = T
R y O a o ’ = ex - e_x
€ HUUUHINUATN FANSIENIIYUMI tanh x = o«
o e +¢€
R y O a o ’ o ex - e_x
@€ HHNUNHINUN [N EMIicothx = o«
v ) v e + e
2.531InSSiInIZ21SD
. 1
f. cost* x —sinh®*x =1 ¥.1-tanh®x = S
cost- x
sinh x 1
9. tanh x = . coth’x —1= .
cosk x sinh” x
cosk x
fi. cothx = —
sinh X
i. tanh x =
cothx
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A UITIN

X _ A=X X

. a + X
Tthtli sinhx = % 31 coshx = %

2 2
IHTNS coshf X —sinh? x = (—j — (—j

2 2
er + 2+e—2x _ e2x _2+e—2x
- 4 4
02X 4 242X _ X 4 o a2
) 4
=1

D183 cost? x —sinh?x =1 ¢

MY cost? x —sinh?x =1

i X — sinh? x 1
NS, c0S ZS ) 5
cost* x cost- x
sinh? x 1 sinh x
1- S = ,— 1t tanh x =
cost“x coslke x cosl X
1
85188 1-tanh® x = —
? cost- x
" coslf X —sinh? x 1
BNHIG]H - =——
sinh” X sinh” x
coslf x 1 cost x
————1=——— it cothx = —
sinh” x sinh” x sinh x
1
85188 coth® x —1= —
? cosk- x
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3. JUHSOMIUn
1. sinh(X +y) = sinhxcosty + sinhy cost x

2. coshix +y) = costxcosty +sinhxsinhy

tanhx +tanhy

1+tanhxtanhy
cothxcothy +1

cothx + cothy

3.tanh(x+vy) =

4. coth(x+y) =

AINBUIn
i e —e” e +e™
IHES8 sinhx = , coshx =
sinhy = , coshy = 5
. eX -_— e_x ey + e_y
{nm8 sinhxcoshy = )j )
Xy _ am(Hy) XY _ am(x+y)
- —-e +e"’ —e
sinhxcoshy = y @)
e . ey —_ e_y eX + e—X
ity sinhy coshx = ( )4( )
. ex+y + e—(x+y) —e*Y — e—(x+y)
sinhy coshx = (b)
4
UREIEMI (a) 84 (b) 1RMS :
Xty — @~ (x-y)
sinh x coshy + sinh y coshx = , = sinh(x + )
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€ +e ) (e +e7)
4

eX+y +ex—y +e—x+y +e—(x+y)
coshxcoshy = A (©)

€ -e)(e -e”)
4
eX+y _ ex—y _ e—x+y + e—(x+y)

sinhxsinhy = y (d)

HIG{5 coshx coshy =

11Nt sinhxsinhy =

UREIEMI (C) 8% (d) THMS

ety 4 @ (x)
coshx coshy + sinhxsinhy = 5 =coshi +y)

L1188 coshix +y) = costxcosty +sinhxsinhy
sinh(x + V)

coshi +vy)

_ sinhxcoshy + sinhycsohx
~ coshx coshy + sinhxsinhy

IRE8 tanh(x +y) =

sinh x N sinhy

coshx coshy( )
= coshx coshy
coshx coshy(1L + sinhxsinhy
coshx coshy
_ tanhx +tanhy
1+tanhxtanhy
Bt tanh(x +y) = o X *tanhy
’ 1+tanhxtanhy
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3.4SauSisSMausifigms
1. sinh(—X) = —sinh x
2. coshi—x) = coslx
3. tanh(—x) = —tanh x
4. coth(—x) = —cothx

R ENITENA

$1fiH1S8 sinhx =

g sinh(-x) = °—© =-% "% = _sinhx
it coshx = &2
—X + X
158 cosh(x) = € - coshx 9
tanh(—x) = sinh(=x) = - sinhx = —tanhx
cosh(=x) coshx
coth(-x) = coshi—x) _ _coslx — _cothx

sinh(-x)  sinhx
S. jUHSHTsiin
1. sinh(X —y) = sinhxcosly —sinhy cosl x

2. coshix —y) =cosrxcosty —sinhxsinhy
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tanhx —tanhy

1-tanhxtanhy
1-cothxcothy

cothx —cothy

3.tanh(x —-y) =

4. coth(x—-y) =

S UITIN

15818 sinh(x +y) =sinhxcosry +sinhycosrx (i)

coshix +y) = costxcosry +sinhxsinhy (ii)
tanh x +tanhy (iii)

1+tanhxtanhy
cothxcothy +1

cothx + cothy
tmtﬁﬁgﬁj y e —y 613 (i), (i), i ) 81 (iv)

tanh(x +vy) =

coth(x +y) = (iv)

158 sinh(x —y) =sinhxcosh~y) + sinh(-y) cosl x

= sinhxcosty - sinhy cosl x
coshix —y) = coslxcoshi=y) + sinhxsinh(-y)

= cosrxcosly —sinhxsinhy

tanhx +tanh(-y) _ tanhx-tanhy

1+ tanh xtanh(-y) - 1-tanhxtanhy
cothxcoth(-y)+1 _1-cothxcothy

tanh(x —y) =

coth(x-y) = =
cothx + coth(-y)  cothx —cothy
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6.JUBSH3Y ( DOUBLE ANGLE FORMULAS )

1. sinh 2x = 2sinh x cosl x

2. cost 2x = cost? x + sinh? x

=2cost x-1=1+ 2sinh?x
2tanh x

1+ tanh? x
1+ coth? x

2cothx
A HUIN

3. tanh 2x =

4. coth2x =

15818 sinh(x +y) =sinhxcosry +sinhycostx (i)

coshix +y) = costxcosry +sinhxsinhy (ii)
tanh x +tanhy (iii)

1+tanhxtanhy
cothxcothy +1

cothx + cothy

iewnges y sghes x {3 (), (i), i ) 8% (iv) 1HWS :

tanh(x +vy) =

coth(x +y) = (iv)

sinh 2x = 2sinh x cosl x

cosk 2x = cost? x + sinh? x

2
tanh 2x = 2tanh 34 coth2x=1+COth X

1+ tanh? x 2 cothx
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7.§U4STiSsd ( HALE ANGLE FORMULAS )

5 X cosrx 1

1. sinh” —
2
> co hzx coskx+1
2
3 tanhzi_cosrx—l
' 2 costx+1
4 cothzé—cosrx+1
' 2 coskx-1

8.JUHSNHH ( MULTIPLE ANGLE FORMULAS )

1.5inh 3x = 3sinhx + 4sinh® x

2.cost3x =4cost x — 3costx

_ 3tanhx +tanh®x
1+ 3tanh?x

4.sinh4x = 8sinh® x cosl x + 4sinh x cost x

3.tanh 3x =

5.cost4x = 8cost* x —8cost x +1

Atanh x + 4tanh? 4x

6.tanh4x = 5 1
1+ 6tanh” x+tanh”x
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9 JUUSHIBUN_ G0N Sil  Gmann

( Sum-Difference and Product of Hyperbolic Functions )

1. sinhx +sinhy = 2sinh%cosh%

. coshx + coshy = 2COShX+?y cosh%

.sinhx —sinhy = Zsin%cosh%

. coshx —coshy = 23inhi2ysinh X~y
.tanhx +tanhy = Sinh(x+y)
coshx coshy
.tanhx-tanhy = sinh(x = y)
coshx coshy
. cothx +cothy = §|nh(x + y)
sinhxsinhy
. cothx —cothy = s_,lnh(y — X)
sinhxsinhy

. sinhxsinhy = %[cosh(x +y)—coshi —y)]
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10. coshx coshy = %[cosh(x +Yy)+coshk-y)]
11. sinhxcoshy = %[Sinh(x +y)+sinh(x-y)]

12. sinhy coshx = %[sinh(x +y)-=sinh(Xx—Vy)]

lo.gmuisssauSHingibn

( Graphs of Hyperbolic Functions )

1. y =sinhx

y =sinhx

S L o
T 1
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2.y =coslx

y = COSI X
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4.y = cothx

12

1.8sInssiumiussausAinubnSusssusSiRimanmn

( Relationships between Hyperbolic and Trigonometry Functions )

1. sin(ix) = isinhx
2. COSIiX) = coslx

3. tan(ix) =itanhx

4. sinh(ix) =1sinx
5. coshix) = cosx

6. tanh(ix) =itanx
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A UITIN
- X + e—ix - . X _ e—ix
MYJUHSHIU cosx = 33 sinx = :
v 2 2l
NGRS X T iX RS
ei(ix) +e—i(ix) e—x +ex
cos(x) = > = > = coshx
ei(ix) _ e—i(ix) e—x _ ex ex _ e—x
sin(ix) = _ = — = =1sinhx
2 2 2

_sin(ix) _ isinhx

jnes tan(ix) = = =itanhx
cos(x) coshx

12.5Si6G8

15818 sinh(x +y) =sinhxcosly +sinhxcosly
NgWw x =ia 89y =ib 1HMS :

sinhi(a+ b) = sinh(ia) coshib) + sinh(ib) cosiia)

it sinhi(a+b) =isin(@a+b) , sinh(ia) =isina
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sinh(ib) =isinb , coshia) = cosa , coshib)

ifims isin(a+b) =isinacosb +isinbcosa

Huiss sin(@+b) =sinacosb +sinbcosa

15818 coshix +y) = costxcosty + sinhxsinhy
Ngw x =ia 89y =ib 1HMS :

cosli(a+b) =coshia)coshib) + sinh(ia) sinh(ib)

it costi(a+b) =cosa+b) , sinh(ia) =isina
sinh(ib) =isinb , coshia) = cosa , coshib)

ifitNs cos@ + b) = cosacosb +i“sinasinb ity i* = -1
Lt8s cosa+b) =cosacosb —sinasinb

13.fiBnisHsausHingiln

. sinhXx . tanhx
1. lim =1 2. lim =
X-0 X X-0 X

1
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A UITIN

. e
$1HE18 sinhx = 5 =

. sinhx .. e”*-1 . e*-11
$HTN8 lim = lim = lim — =
x-0 X x-0 2xe* x-0 2Xx ¢e*

1 9
14.iifitiisHgausAingiln
1.y =sinhx = y' = costx

2.y =costx = y'=sinhx

, 1
3.y=tanhx=y'= 5
cost* x
, 1
4.y =cothx=>y'=-——
sinh® x

15. fiiagmnisHsausHingtn
1. [sinhx.dx =coshx+c 3. [ tanhx.dx =In(coshx) +c

2. [ coshx.dx =sinhx +c 4. [ cothx.dx =In(sinhx) +c
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$q5R93

o
an

5§1ﬁ55533 29 pk-kRk-Ry 568
I- SEEBES
o.iMpgEyRs  (Factorial) :

i hiunAgijuistss n huwnanis n Sgentigmsdyh g

v

MRUHANESSASIRHISHM 0 1 168 n I8RRSHIT :

NI=1x2x3x%x....... xn | 9

. HEHBBESIEEYSIM (Arrangement) :

fiifu p MRgRSAMs n Wyise§ E Amegmis E itwms p
WIHZOn]

UMBAMUYWASH 1 INASAMISERMIY p MATHGEINY n @it :

A(n,p)=(nf—!)l=n(n-1)(n-z)....(n-p+1) i

p):

. BRI BSEBS)EIN (Permultation) :

BONES N @HE 9 AMSIFY n g AUSIAMY n Wy

IHASHEESHANG n WgiEthty | P=nl=1x2x3x...xn | 9
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¢.D8jBSENESHIM  (Combination) :
us] p mERUEAMyY n w hiijudshinmdhiigwistites :

A(n,p) _ n!
p! pl.(n—p)!

&. FEjBEsIEGjISIR (Arrangement with Repetitionj :

C(n,p) = (h=p)

o

digjuaniigiiio p wi gutiamy n wgathFuitunEsywe

1 w

MEmSifms 1,2,3,...n 841

inRsHwnwic | A(n,p)=nP |9

5. BWIEE19ES) SR (Permultation with Repetition) :

D}

HIENWES E W18 n w5 I8UKNEs n, MIE6gse n,

(=
1

(=}

MWHUIAGEE N MMFUIAGEM ,........,n, MWHUIAGS p

D}
o) —_
ium n1+n2+n3+....+n =N

p
sgesNENIgfinis n Wy Athsanameivkisingigutstmith

_ |
o n! ;

o . BB} ESIESISIM (Combiation with Repetition) :
ugfanngiiimis p W puSING n WHFEthUL] IBUMHEYwYMETS

TSRO |
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InHUSHNIGRIIMIs p W HESIMY n Wt :
(n+p-1)!

pl.(n-1)!

C(n,p) =

G.IgHINMHS (Binom de Nevvtonj
2

(a+b)" =Cla" +C2a" b+ C2a"%.b? +

n!
p!(n-p)’
BSOS : 1gmmnofInHaimeL

i CP =C(n,p) =

1. (L+x)" =CY+Clx+CXx*+Cx3 +.......... +CNx"

2. (x+1D)" =Cx" +CIx"t+C2X"? + ...+ C]

L e
I1- B N8
¥
RS msmiaﬁfiewéﬁﬁﬁa’mm;ﬁﬁﬁﬁmfﬁw?ﬁ IR D e hasng
heofintemnBeigiues 1 mumitiin G Fywmuamynansury

GHIISMTMMITHY [HETISMNNTANEIMUSIINMUIvA YIS Bins

(B0 [UwMUHE BEPTwERasE Uik muhoig
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o -{Pminst -WOIBAMS :
A .Tnan :

Teman Bmitienesgtuie ;
-EHIHAEY gisiNugnaitnmsiFtig
-O0MBEUIMAED WGRUAMIBUSNARMSIGH
-miitensd muanangin mifet puuheugsm |

3 TR gﬁ}mﬁfmmﬁ

ii§ismgRFnmitumEms walmany it mrm
IREmiw S
A.RMIAN : thedn i ruaiwmn gaimesamn
g :
UIINMMATRUTSEE H 8hghl T SS8uWiinmsinmumsugnRo
HUT
-8 {H, T} tumth wnaamn minthw S={H, T}
UIAmBrmemsye H imeain] {H} stithpamian smisthes A ={H}
-Ggsmsismimams sunhisgsniime st n(S)=2

-Ggsmaisnmind iwnthsgsnmiu iwmminthw n(A)=1

w
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)
b JUBEEMAIR{IIT :

igiputienudy iwumedndamn S [nudisisiiimni A

iRnIguReRthes :
P(A) = OEERIANAY n((g)) s ADS 133 0<sP(A)<1 9
G88RINAMG

. JOBEHANSHIO W65 :
n-josg poddsnispRAgminii

* 10 A 54 B REMINNNIBSEeaiiamisiams :

P(A0OB)=pP(A)+P(B)

1 A 84 B {iRmMIANNInEeienms :

P(AOB)=pP(A)+P(B)-P(A n B)

3-i08§ [podDsaisERAgMIAd

* 10 A B 8 C {RRMINNTESE MmN oIMeIAmS ©

P(AOoBOC)=P(A)+P(B)+P(C)

1 A 88 B {DRMIANTANSMINSIHNS :

PAOBOC)=PA)+PB)+PC)-PAnB)-FAnC)-ABnC)+PAnNBnC)
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A-mgssl :

KT ALAL A A, RN ESESES MmN oIMnsiATS ¢

P(A,0A,0...0A,)=P(A,)+P(A,)+..+P(A,) | «

° A S a
- {IBg IO AgMiAAdigion -

iU A 84 A D{DEMIANNIBUMINeIHMS :

p(a)+P(A)=1 ~ P(A)=1-P(A) | 4

134

i-§osgIoIBamsmiaag :

* umuisispamiai A st msfigmimi B msifn
igTEw s [numswisng iswiEmist PA/B)
MSMUMYIs A Ehwmstii B 4

DEise SINS{NRMIAN A 84 B tthe P(B)# 0 THENSIUYS :

% uinimnugwy | P(A n B)=P(A/B)xP(B)

P(A/B)=

o

=Y cay A L)

-josgposisfiagmaiidsnisam :

24
* ([BRminf A 84 BigwmpotiiSummi FisumnRmdiiishinmimiyty
gemamhumanisumanfmdiuismammiyungisn ibinums
{amInNEssfRgHm o

- a - . P
X {0 A SiiB Hsmﬁgﬁgj’lfﬂﬁ‘%ﬁﬂj . {P
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K i A 84 BM{DHEMINN S8NAGHMINSIHTS :

P(A n B)=P(A)xP(B)

%I

(Uit 6% S8
Tel: 017 768 246
Email:lim_phalkun@ymail.com

Website: www.mathtoday.wordpress.com

www.todaymath.blogspot.com
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